

# 牡丹区延伸文明实践为群众幸福“加码”

本报讯(通讯员 郭玉华 孔得旺 刘婷婷 岳永芳)“去年,镇里将村里的闲置空地改建成新时代文明实践广场,建造了连廊、凉亭,栽植了花草,成为村民休闲娱乐的聚集地。”11月19日,在牡丹区安兴镇江庄村,退休教师刘锡建说,他几乎每天都在这里给村民读报、讲解新闻。

截至目前,安兴镇已打造了35个新时代文明实践广场、31个文明实践站点,常态化开展“新闻播报”“美德论

坛”“农技讲堂”等文明实践活动,成为学习传播政策方针的大众平台、培育时代新人和弘扬时代新风的精神家园。

近年来,牡丹区扎实推进新时代文明实践工作,持续加强文明实践站点建设,常态化、长效化开展形式多样的文明实践活动,让文明实践活动融入百姓生活,打通了宣传群众、服务群众的“最后一公里”。

每到周末,吴店镇鹁鸽堂村新时代文明实践站“非遗课堂”就会开讲。“制作一

件牡丹花刻瓷工艺品,首先需要选择瓷型、釉的颜色,再设计画面,然后雕刻、上色、晾干,最后封色完工。”牡丹刻瓷非遗传承人马宪荣在讲解牡丹瓷的制作。吴店镇依托新时代文明实践站,开设了牡丹刻瓷、农技讲座、手工制作等微课堂,助力村民增收。在马宪荣的带动下,目前,全镇已有60多名村民从事手工刻瓷,刻瓷产品通过电商行销市场。

同时,牡丹区各新时代文明实践站点还依托志愿者

自身优势特点,组建了理论宣讲、普法宣传、矛盾调解等志愿服务队,以“说事点”“小板凳”“会客厅”等为载体,广泛开展形式多样的志愿服务活动。

王浩屯镇依托景观凉亭、街头公园等人员聚集及信息传播集散地的便利,打造了20多个新时代文明实践“村民说事点”,收集小到家长里短、邻里矛盾,大到房屋拆建、土地纠纷等与群众生产生活息息相关的各类问题。每个说事点既是调解

点,又是宣讲台,志愿者在这里调解邻里纠纷、开展普法宣传等活动,将一张张“问题清单”变为一份份“满意答卷”。

“目前,全区18个镇街、525个村居全部建有新时代文明实践站点,建设文明实践家庭站1600个。”牡丹区委宣传部部长郑巧玲表示,常态化开展活动的志愿服务队有1800多支,年开展各类活动逾13万场次,培育形成了“牡丹早读”“红盾情”“闪电救援”等一批志愿服务品牌。

## 构建急救“绿色通道”



11月15日,全省紧急医学救援能力提升培训暨菏泽市(牡丹区)背囊化医疗应急小分队演练观摩活动在牡丹区举行。牡丹区背囊化医疗应急小分队进行了现场演练,该小分队由紧急医学救援、中西医结

合救治、中毒处置、突发传染病处置四个基本单元组成,打通了紧急医学救援“最后一公里”。图为应急小分队人员在演练中搭建帐篷。

通讯员 郭玉华 卞兆亮 摄

## 家门口就业“两不误”



11月21日,牡丹晚报全媒体记者在牡丹区小留镇菏泽鑫然电子厂里看到,车间工人正忙着操作机器,加工线路板。据了解,该企业自动化程度较高,操作比较简单,也没有什么重体力活,来厂里上班的大多是附近的村民,在电子厂每个月能挣3000多元,在家门口就实现增收顾家两不误。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

## 牡丹区加快城乡教育基础设施建设

本报讯(通讯员 郭玉华 李坤)11月16日,在今年9月投入使用的牡丹区贵阳路中学新校区,学生们在装饰一新的教室里上课。该校区属于牡丹区实验中学教育集团,占地30亩,投资8000万元建设,可容纳75个教学班,学位5000余个,配有高标准化学实验室、生物实验室、物理实验室、音乐教室、美术教室、书法教室、计算机教室等功能室。

据贵阳路中学校长潘述建介绍,新校区的投入使用大大缓解了校舍紧张的现状,为贵阳路中学的发展拓宽了空间,满足了周边群众对优质教育资源的需求,优质教育资源覆盖面进一步扩大。

今年以来,牡丹区聚焦城区初中教育资源供给、加强农村寄宿制学校建设、改善乡村教师

居住条件、聚焦幼儿园提质扩容等多个方面,积极推动城乡教育基础设施建设,努力提升城乡学校办学条件和育人环境。今年以来,全区完成投资3.6亿元,新建、改扩建城区学校4所,农村寄宿制学校5所,投用乡村教师周转宿舍2处,新增城区公办幼儿园12处,更加优质均衡的城乡学校办学格局逐步形成。

## 牡丹区新能源产业强劲发力

本报讯(通讯员 郭玉华 张海勇 刘婷婷)11月21日,在牡丹区吴店高端装备制造产业园内,新能源汽车驱动系统产业园项目正在快速推进。该项目计划总投资12亿元,主要建设研发实验室、无尘车间、SMT车间、定转子车间、组装车间、智能仓库以及其他基础配套、公共服务设施。

新能源汽车驱动系统产业园项目由上市公司珠海英搏尔电气股份有限公司投资建设,该公司是国家级高新技术企业。作为新能源新材料产业的“链主”企业,主要从事新能源汽车核心技术关键零部件的研发、

生产和销售。公司主营业务为新能源汽车动力总成、电源总成、驱动电机、电机控制器、车载充电机和DC-DC转换器等新能源汽车动力域核心零部件。

目前,项目生产研发综合楼、专家楼已建成投用,电机生产线、电控生产线、驱动总成线、电源总成线等15条生产线正在调试。全部投产后,可实现年产值20亿元,带动就业2000余人。

近年来,牡丹区持续发力项目招引建设,坚持“一企带一链、一链成一片”发展模式,扎实做好科技化支撑、集群化发展、链条化延伸。吴店高端装备制造产业园是牡丹经济开发区“一区三

园”之一,主要发展高端装备制造、新能源新材料等产业,目前已聚集企业40余家,成为空间匹配、人才集聚、创新引领、技术驱动的智造产业聚集区。

同时,该区围绕延伸新能源汽车产业链条,研究制定《新能源产业工作方案》《新能源汽车零部件产业三年行动计划》等发展规划,精准吸引越来越多的新能源汽车上下游生产企业入驻牡丹区。目前,已落地建设英搏尔电气、亿华新能源、鑫俸源专用汽车、众锐房车、亚电亚能新能源等一批项目,实现了产业链条的纵向补链延链、横向共生耦合。